

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

Постоевоеа Т.А., Белорусский государственный университет,
кандидат юридических наук, доцент

Современный этап развития системы социальной защиты в Республике Беларусь характеризуется активизацией процесса правового регулирования общественных отношений в этой области. Результатом данного процесса является интенсивное формирование новых норм и институтов, которые отражают особенности правовой регламентации в указанной сфере.

Признание на конституционном уровне значимости социальной защиты (как составного элемента понятия социального государства), а также конституционно закрепленная взаимосвязь социальной защиты и социального обеспечения неизбежно вызывают интерес науки права социального обеспечения к этому феномену общественной жизни.

Система социальной защиты охватывает защиту от рисков, связанных с временной или длительной нетрудоспособностью, старостью, безработицей, не-плановыми расходами в случае болезни, материнством, потерей кормильца и в других случаях. Большинство систем социальной защиты во многих странах имеют организационные различия, но практически все они включают медицинское страхование, страхование по старости и смерти (страхование вдов, сирот), страхование от несчастных случаев на производстве, страхование по безработице, страхование по инвалидности. К системе социальной защиты принадлежат также социальная помощь и социальные трансферты в рамках жилищной, образовательной и семейной политики.

Социальными признаются риски, возникающие по причинам общественного характера, и защититься от которых индивидуально с высокой степенью надежности в большинстве случаев невозможно. Они предопределены сложным комплексом социально-экономических условий и практически не зависят от отдельного человека. Эта точка зрения по взаимоответственности людей за их жизнедеятельность в обществе и государстве порождает необходимость установления критериев нормального, приемлемого социального положения людей при наступлении или иных видов социальных рисков. И, наоборот, существен-

ное отклонение от нормального, вызванного одним из рисков, считается аномалией, требует защиты и обеспечения социальными гарантиями.

В условиях экономической свободы роль и возможность государства по социальной защите носит другой характер. Усилия государства направляются на уязвимые слои населения - инвалидов, детей, пенсионеров. Социальная защита населения, занятого трудом, является обязанностью их самих и нанимателей. Это достигается участием работников и нанимателей в формировании финансовых ресурсов, передачей функций по распоряжению этими ресурсами в ведении полномочных представителей работников и нанимателей, установлением прямой зависимости размера страховых выплат от размеров и периодов уплаты страховых взносов. Такой подход отвечает природе социальной политики государств с рыночной экономикой.

Мировой опыт свидетельствует, что защита от конкретных видов социального риска наиболее эффективно может быть организована в рамках отдельных направлений социального страхования, а именно пенсионного, медицинского, страхования от несчастных случаев на производстве и в связи с безработицей [1, с. 427-429].

Итак, социальный риск - это фактор нарушения социального положения людей при болезни, утрате трудоспособности или безработице, сопровождающейся наступлением для населения, занятого трудом, материальной необеспеченности вследствие утраты заработка, несения дополнительных расходов, связанных с лечением, а для семей - утратой источника доходов в случае потери кормильца. Следовательно, система социальной защиты охватывает защиту от рисков, связанных с временной или длительной нетрудоспособностью, несчастным случаем, старостью, безработицей, неплановыми расходами в случае болезни, материнством, потерей кормильца и др.

В понятие «социальное обеспечение» необходимо включать элементы страхования, обеспечения и социальной помощи. Кроме того, в определении необходимо учитывать и ту совокупность норм, которые регулируют ряд мероприятий, имеющих своим содержанием предоставление особых денежных выплат, выдаваемых при наличии определенных правовых оснований и направленных по своей сущности на достижение специфических семейно-политической, образовательно-политической, трудовой целевой установки государства.

Национальные системы социальной защиты сформировались с учетом специфики экономического, социального и культурного развития страны. Несмотря на различия в путях развития и особенностях организации, качестве и объеме услуг, а также методах финансирования, все системы социальной защиты функционируют на основе единых принципов. Выделяются две основные группы принципов. К первой группе относятся общие принципы, определяющие фундаментальные характеристики систем социальной защиты.

Под моделью социальной защиты понимаются сложившиеся принципы организации и функционирования программ социального обеспечения в той или иной стране.

Список использованных источников

1. Федорова, М.Ю. Социальный риск как основание дифференциации правового регулирования социальной защиты населения / М.Ю. Федорова // Проблемы дифференциации в правовом регулировании отношений в сфере труда и социального обеспечения: материалы Пятой Междунар. науч.-практ. конф. / под ред. К.Н. Гусова. - М.: Проспект, 2009. - С. 427-429.